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B4_E6_88_90_c66_471342.htm 第五章 农村包围城市、武装夺

取政权的道路理论 辨析题 1.遵义会议集中解决了党的政治路

线问题。 答：（1）1935年1月15日至17日，中国共产党在遵

义召开中央政治局扩大会议。会议集中解决了具有决定意义

的军事路线问题和组织领导问题，结束了王明"左"倾冒险主

义在党中央的统治，确立了以毛泽东为代表的新的中央的正

确领导。 （2）遵义会议在极端危急时刻挽救了党和红军，

成为中国共产党历史上一个生死攸关的转折点。 （3）1935

年12月，瓦窑堡会议才解决了党的政治路线问题。 错误。 2.

毛泽东的《星星之火，可以燎原》实际上提出了以乡村为中

心的思想。 答： （1）1930年1月，毛泽东写了《星星之火，

可以燎原》的通信，否定了照搬外国经验的"城市中心论"，

明确指出：红军、游击队和红色区域的建立和发展，是半殖

民地半封建中国在无产阶级领导之下的农民斗争的最高形式

，和农民斗争发展的必然结果，并且无疑义地是促进全国革

命高潮的最重要因素。 （2）这个结论把建立小块红色政权

提高到将来夺取全国政权的必由之路的高度，实际上提出了

以乡村为中心，逐步积蓄革命力量，创造条件夺取中心城市

，最后夺取全国政权的思想，标志着"农村包围城市，武装夺

取政权"的中国革命道路理论基本形成。 正确。 3.红色政权存

在和发展的根本原因是中国社会的性质和全国革命形势继续

向前发展。 答：（1）中国是一个半殖民地半封建的大国，



政治经济发展不平衡。由于近代中国经济发展不平衡，中国

社会经济中占优势地位的不是统一的资本主义经济，而是地

方性的自给自足的农业经济。中国广大的人力物力资源在农

村，而中国城市不能完全控制农村，农村却可以不依赖城市

而独立存在，这就为红色政权的存在奠定了物质基础； （2

）由于近代中国政治发展不平衡，广大农村是反动统治的薄

弱环节，而农民又是革命的主力军，这又使红色政权获得了

深厚的阶级基础； （3）由于几个帝国主义国家间接统治和

互相间的斗争，造成了军阀割据的局面和连绵不断的军阀混

战，使红色政权获得了存在和发展的缝隙； （4）由于中国

是一个大国，革命力量有广泛的回旋余地。半殖民地半封建

社会中国的特殊国情，是红色政权能够存在和发展的最根本

原因。 （5）蒋介石在南京建立的国民党政权，是代表大地

主大资产阶级利益的新军阀政权，它不仅未能解决中国社会

的基本矛盾，相反，却使各种社会矛盾更加尖锐、激化，促

使中国革命的形势必然继续向前发展。因此，全国革命形势

的继续发展是红色政权能够存在和发展的重要的客观条件。 

错误。 4.工农武装割局是中国革命的重要内容和主要形式。 

答：（1）半殖民地半封建社会中国的国情决定中国的新民主

主义革命必须坚持走农村包围城市的道路，坚持工农武装割

据。 ①"工农武装割据"即在中国共产党领导下，以土地革命

为主要内容，以武装斗争为主要形式，以农村革命根据地为

战略阵地的三者紧密结合。 ②只有进行土地革命，消灭封建

土地所有制，才能广泛动员和组织占人口绝大多数的农民群

众参加武装斗争，巩固和扩大农村革命根据地；只有建立革

命武装，进行武装斗争，才能有效地开展土地革命，保卫根



据地的发展；只有建立巩固的农村革命根据地，才能使土地

革命有坚实的基础，武装斗争才有可靠的依托。 ③工农武装

割据是半殖民地中国在无产阶级领导之下的农民斗争的最高

形式和半殖民地农民斗争发展的必然结果，是促进全国革命

高潮的最重要因素，是新民主主义革命的重要内容和主要形

式。 （2）当新民主主义革命变为社会主义革命以后，党的

工作重点已经由农村转到城市，开始由城市领导农村的新时

期，所以社会主义革命的重要内容和主要形式是：在经济上

对农业、手工业和资本主义工商业进行社会主义改造，在政

治上确立社会主义制度。 错误。 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


